

服务山东工作简报

〔2018〕第2期(总第2期)

服务山东办公室

2018年7月5日

一、工作动态

（一）学校印发《关于进一步推进服务山东工作的实施意见》，构建校内服务山东工作体系

6月4日，《实施意见》经中共山东大学第十三届委员会第148次常务委员会会议研究通过，现已面向全校各单位印发。

《实施意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神，将服务山东新旧动能转换重大工程、乡村振兴战略、海洋强省建设等作为总抓手，明确坚持需求导向、统筹规划、协同配合、开放创新、深化改革五大原则，提出完善九大机制、实施十大计划，力争把服务山东工作做细做实。

（二）山东大学举办山东高校辅导员高级研修班

5月4日至8日，在浙江嘉兴举办第十期山东高校辅导员高级研修班，深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，研究探索新形势下提升高校辅导员工作质量的思路和途径。来自山东各高校的146名辅导员骨干参加培训，实现了全省高校全覆盖。

(三) 学校微生物技术国家重点实验室召开服务山东技术需求对接会

5月26日，微生物技术国家重点实验室与省科技厅、青岛发改委动能转换推进处、济宁市高新区等政府部门代表，以及山东鲁抗医药集团有限公司、蔚蓝生物集团、山东太阳纸业股份有限公司等多家龙头企业代表，围绕国家和地区重大战略、行业发展趋势展开深入讨论，并重点就各企业目前亟待解决的技术需求进行深入对接。

(四) 山东省教育厅厅长邓云锋到学校调研

6月12日，山东省委教育工委常务副书记、省教育厅厅长、党组书记邓云锋一行到山东大学调研工作，分别就省部共建、学科建设、研究生教育、科技成果转化等方面进行座谈交流。

(五) 学校与山东鲁信集团开展产学研交流

6月25日，李术才副校长率队赴山东鲁信集团开展产学研交流，双方就可以开展具体合作的人工智能项目及人工智能研究院建设构想进行了座谈。

(六) 山东大学苏州研究院创新培训模式，助推山东新旧动能转换

6月25日至30日，山东大学苏州研究院通过开设政府能力提升、开发区体制创新、科技创新、招商引资、全域旅游等区域治理能力提升系列课程以及生物医药、人工智能、物联网、区块链、国学传统文化等优势产业领域转型升级系列课程，突出实体案例、情景教学等特色培训方式，为威海市文登区举办新旧动能转换之招商引资专题培训。

(七) 山大携手深圳 聚焦集体经济转型 推进区域经济新跨越

6月25日至30日，山东大学深圳研究院承办深圳市宝安区2018年集体经济转型发展培训班，开设互联网+商业模式变革与创新等专题课程拓宽培训人员经营视野，学习邹平县西王村“以企兴村”的集体经济发展模式，通过专题讲座、现场考察等形式，聚焦集体经济转型，助力山东新旧动能转换。

(八) 山东大学-玲珑集团有限公司签署战略合作二期协议

6月27日，山东大学-玲珑集团战略合作二期协议暨2017年度玲珑奖学金颁奖典礼在中心校区举行。根据协议，玲珑集团将在一期基础之上加大对山东大学的经费支持，主要用于设立“山东大学玲珑特聘教授”，促进高层次人才队伍建设；共建合作平台，实现资源共享；加强人才培养和科研合作等。

(九) 外国语学院在齐鲁儿童医院揭牌成立创新研究基地

6月27日，山东大学临床神经语言学研究中心协同创新研究基地签约及揭牌仪式在齐鲁儿童医院举行，进一步推动了学院校地协同创新工作及文医跨学科研究。

(十) 校企、校地对接概况

5月29日，服务山东办公室赴泰安市东平县，对接校地合作工作。

5月30日，服务山东办公室赴京博控股股份有限公司，

对接校企合作事宜。

6月4日，服务山东办公室赴济宁市高新区，对接校地合作工作。

6月5日，临沂经济技术开发区来我校对接校地合作相关事宜。

6月13日，王琪珑常务副校长率领专家代表团赴水发集团访问，对接校企合作相关事宜。

6月20-21日，服务山东办公室赴中山大学、华南理工大学调研学习。

二、经验介绍

学校与禹城开展多领域合作

2014年9月，山东大学与禹城市人民政府签订战略合作协议，双方进入实质性、全面合作的阶段，签订了共建国家大学科技园禹城分园、共建博士后创新实践基地等18个专项协议。2015年10月，禹城市“名企进山大”暨应用技术研究院、科技成果转化基地建设推进会达成合作意向11项。2016年10月，山东大学与禹城市签订共建山东省石墨烯工程技术研究院和山东大学禹城晶体材料应用技术研究院。在王禄山教授挂职期间推动禹城市建成山东大学禹城生物工程应用技术研究院等三大实体平台，为禹城引进高层次人才62人，35项重大成果在当地实现转化，促进了当地生物产业形成一个新的产业生态。为支持山东大学禹城生物工程应用技术研究院建设，德州及禹城两级财政每年投入1000万元资金支持，依托山东大学生命科学院和微生物技术国家重点实验室，整合企业与教授点对点资源，为山东大学生命

科学及生物技术在德州和禹城的转化搭建实体平台。

三、他山之石

(一) 吉林大学与深圳华大基因科技有限公司签署战略合作协议

5月6日，吉林大学—深圳华大基因科技有限公司战略合作协议签约仪式暨“吉林大学—华大基因 基因组学与精准医学中心”揭牌仪式在吉大举行。本次合作将从建立包括基因组学与精准医学中心在内的8个研究中心、成立人才培养与就业指导中心、实现科研与成果转化、人才交流、共建医疗健康大数据中心、共建区域特色基因库六个方面展开。

双方本着“共建共享技术平台、共同确立科研方向和内容、共享数据、共享指导规范与标准、共享基因组学的科研成果和知识产权”的合作原则，进一步整合临床医学、基础医学、兽医学、生物信息学、干细胞和组织工程等前沿学科，通过学科交叉融合助力“精准医学中心”发展，在生物信息技术和大数据技术的支持下，推动生物治疗向精准医疗模式转化，最大限度的优化临床路径、提高治疗效果。

(二) 加码区块链—华南理工大学与四方精创合作共建区块链联合实验室

5月18日，华南理工大学与四方精创签署合作协议，双方联合建立和运作“四方精创-华南理工大学区块链联合实验室”，充分发挥和利用各自优势，共同打造区块链研发和应用基地，探索粤港澳大湾区校企合作新模式。双方将紧跟金融科技的发展趋势，积极投入区块链、云计算、大数据、人工智能等科技在金融领域应用的创新研发与合作，逐步实

现“产品+服务”、“平台+服务”的业务转型。（深圳四方精创资讯股份有限公司主要以专业金融 IT 服务供应为主要业务。业务类型包括软件开发服务、应用维护及系统集成，其中针对大型商业银行的软件开发服务是其最核心的业务）

（三）天津大学与中电科大数据研究院签署战略合作协议

5月25日，天津大学与中电科大数据研究院签署战略合作协议。根据协议，双方将共同开展大数据应用技术研究，致力于相关技术研发和服务能力水平的建设与提升。中电科大数据研究院有限公司是中国电子科技集团有限公司与贵州省、贵阳市共同组建的新型协同创新实体。该公司是“提升政府治理能力大数据应用技术国家工程实验室”的申报和建设单位，主要从事大数据技术研发、成果转化服务和数据运营服务等业务。实验室于2016年11月23日获得国家发展改革委正式批复，是国内首个大数据国家工程实验室。

主送：校领导
抄送：全校各单位党政主要负责人
